

疫情防控专题 04/05

# 春暖花开 迎你归来

## ——鞍山一中疫情防控与开学复课工作纪实

2020年初，新冠肺炎疫情突发。应对疫情冲击，鞍山一中领导超前谋划，科学部署，精细安排，全校师生员工无畏逆行，不言苦累，全力以赴，默默耕耘在“在线教学”的屏幕前，守护在校园安全的岗位上，全方位高质量完成各项开学复课工作，取得了令师生家长和社会满意的阶段性可喜成果。

### 超前谋划 详细部署



按照教育部“停课不停学”和省委省政府安排部署以及省委教育工委、省教育厅和市委市政府、市教育局疫情防控工作要求，我校迅速在第一时间完成防疫与教学工作部署、方案制定并立即执行。

大年初三(1

月27日)，我校召开中层以上干部视频会议，宣布成立疫情防控领导小组，开始全面部署学校新冠肺炎疫情防控工作，同时制定《鞍山一中假期及开学教学方案》，在既保障全体师生员工身体健康和生命安全同时，又要保障假期期间的在线教学效果和质量。会后，学校信息中心迅速完成在线教学直播、备播和备份录播的三级技术保障方案和试播教学，为“停课不停学”提供了坚强的技术保障。



大年初五(1月29日)，我校再次召开会议，制定《鞍山一中疫情防控工作方案》、《防控工作流程》和《应急预案》，设置防控工作办公室、防控专员以及各项目工作组，具体指导领导学校疫情期间的综合协调、防控数据汇报、在线教学部署和防疫物资筹集等各项紧急工作。

### 在线教学 全员参与

随后四天，学校快速组建完成希沃云课堂和钉钉在线课堂双直播备份平台，斥资五万余元为教师每人采购一套手写板和麦克风，同时完成三个年级近3000名师生直播教学与听课学习培训，各备课组认真准备教学资源，班主任做好学生动员，技术教师24小时在线服务，全校师生为开学直播第一课做好了充足准备。

根据上级要求和在线教学特点，学校从有利于师生互动和有效的针对性教学角度考虑确定以班级授课制为基础，实行“直播+录播+答疑+测试”的教学模式和“教师指导、学生自学”的教学策略，坚持预习性、导学性、指导性的教学原则，科学制定作息时间和课表，兼顾学生学习与休息，适当减少课时和进度。每天授课不超过五节，每节课讲课40分钟，下午安排答疑每节30分钟，注重基础、



控制难度、多练习。每天统一时间安排眼保健操和室内运动，统一播放广播，指导学生复习，每晚自习和周六统一测试，成绩统一反馈，错题集中讲解和个别辅导。目前，高三年级理科共组织命题测试21套，语数外命题测试六套综合试题。同时每周开设体育、音乐、心理、防疫常识等课程，保证学生身心健康。同时下发《致鞍山一中家长和的一封信》，指导学生家长在家听课和学习方法，以及居家健康生活与防疫指南。



2月3日，高三年级以班级为单位率先开展在线直播教学取得成功，随后2月10、2



### 创新方法 取得实效

为认真贯彻教学要求和解决在线教学疑难问题，在线教学中，各学科各年级老师每周通过视频会议集体备课，统一在线教学内容、进度、作业批改和日检测周测验，组内教师随时线上沟通研讨，搜集资料，群策群力，教研集备次数远超学校规定。

为保障课堂教学效率和听课学习效果，在线教学中，老师们苦练直播操作技术、直播教学技巧和线上教学管理秘籍，如：为了掌握学生听课状态，在课前签到外，课堂上教师还通过提问和二次签到对学生听讲情况进行抽查；还有选择功能完善的希沃云课堂和钉钉在线教学平台，教师直播后能形成回放视频与教学数据，利于学校统一管理，方便教师掌握听课情况，方便学生反复学习直到学会；利用问卷星、钉钉统计助手等对学生作业情况及出勤掌握，安排每天晚课时间进行统一讲评和个性化、针对性答疑，最大限度弥补师生不能面对面教学的欠缺。特别是班主任老师，不仅抽查学生上课情况，统计晚自习考试情况，还坚持每天与学生电话交流与家访，做好学生在家学习效果追踪、指导和心理辅导工作。

为全面了解在线教学情况便于及时调整教学策略保证在线顺利开展。学校精心设计发布《鞍山一中师生在家学习调查问卷》，广泛收集意见建议，调查结果显示，87.58%学生对作业量感到满意，90%以上学生对网课非常投入，95%学生对授课方式持积极认可态度，96%学生对老师线上工作持满意态度。94%老师能够做到到批全改或部分批改。调查数据有力的说明了在一中师生家长的共同努力下，一致在线教学工作取得了良好效果，受到师生一致好评。

由于教学方案科学细致、准备充分，直播教学技巧和教学方法应用得当，互动交流反馈及时，经过师生默契配合共同努力，近一个多月的在线教学效果和教学质量接近于学校课堂教学，据学校问卷调查各项数据显示，一中中的在线教学的确取得了令学生和家长的满意的效果。



### 防疫物资 全面保障

在此期间，学校多方筹措和主动采购储备防疫物资，截止目前共采购测温门3个、帐篷2顶、额温枪31个、电动消毒喷雾器5个、高压消毒喷雾100个、乙醇消毒液264瓶、N90医用口罩76个、一次性口罩15000



个、防护服2套、隔离服2套、鞋套100个，以及一些常备药品。同时获得一批社会爱心捐赠物资，其中84消毒液近400桶，酒精28箱，防护服20套，温度表500个，头套20个，鞋套20双，手套100付，洗手液两箱，为师生到校开学尽最大可能做好了必备的防疫物资准备工作。

学校按照消毒通风要求，安排专人负责办公室和教室消毒通风清洁事宜。

3月6日、25日，为认真贯彻上级要求做好确保新学期师生顺利到校开学的准备，学校连续召开专题会议部署相关教育、教学、开学前的各项防控工作，在前期防疫工作方案基础上，科学制定出“鞍山一中1+2+15疫情防控制度体系”，包括1项工作方案、2项应急预案、工作流程和15项具体具体工作制度，以达到确保统一指挥、流程清晰、职责明确、具体到人，全方位指导学校疫情防控各项工作规范有序开展，同时校园各出入口、道路和重点区域以及房间、防疫标志、路标和提示语全部粘贴到位，确保防疫规范与要求人人熟知。

### 迎接开学 全面演练

全面加强学校食堂管理，隔离区域设置，制定教育教学秩序安排，错峰上下学、上课、课间活动、洗手间使用、用餐、住宿和出入校园规章制度，加强师生员工宣传教育。

3月16日、3月19日和4月9日，我校组织开展了三次疫情防控综合演练。市教育局李咏梅局长、陈利副局长和相关科室负责人在临现场观摩指导演练活动。我校校领导班子、中层干部、教研组长，以及学校校医、保安保洁、食堂宿舍工作人员等共同参加演练。重点演练了早入校晨检和班级晨检及突发状况处置，课堂教学、午检、晚检期间师生出现发热症状、教室和办公室消毒通风，食堂就餐安排演练，宿舍学生出现发热症状等八个主要场景和六个具体操作环节。

通过演练，全体教职工将防控方案与应急处置有机结合，分工明确、反应迅速、协调有序，进一步检验了应急预案的科学性和可操作性，提高了各部门和人员应对突发疫情的反应能力、协作能力



和疫情处置能力，取得了良好的实战演练效果，为开学前和开学后疫情防控工作打下了扎实基础。

4月8日、9日，学校连续召开全校各部门和年级负责人会议、刘子军校长亲自详细部署疫情防控和高三复学前的各项准备工作，要求做到分工明确、任务清晰、万无一失。全体班主任和高三教师进行了开学工作全面培训和演练，熟练掌握了常规操作和应急处理程序。

4月13日，学校组织召开食堂、宿舍、保安保洁人员工作会议，进行复学专题培训。

4月14日，高三年级组织全体高三班主任和科任教师进行入校防疫流程、课堂教学、课件活动和用餐流程规定进行培训。

### 春暖花开 迎你归来

2020年4月15日，鞍山市高三年级开学复课第一天，市委书记韩玉起亲自到一中检查开学复课情况并慰问返校师生员工。在校门口，韩玉起书记等市委和市教育局领导严格遵守入校防疫规定，将车辆停在校外，戴口罩、测温、登记后，在刘子军校长的引领下按照学生活动路径，实地查看了学校各项防控措施落实、体温检测通道、体温异常复测处、隔离室、教室、食堂管理等情况。并详细了解了返校学生人数、入校流程、教学安排、教学环境消毒和防疫物资储备等情况。



根据安排，复课第一节是心理健康教育课，复学后的同学们如何与学校合力，把疫情防控的内容切实地落实到每一个细节，全身心地投入到崭新的校园生活中，是第一节课的主要内容。第二节课是思政课，重温抗疫故事，以抗疫一线医务人员、防疫人员等不畏艰险、冲锋在前的可歌事迹和大爱壮举。

韩玉起书记对一中复学准备工作给予充分肯定，并向连日来坚守工作岗位、准备复学复课的教职员工表示慰问。他强调，学校要始终绷紧疫情防控这根弦，要坚持以师生为本，关心关爱

每一名师生，从严从实从细抓好疫情防控和复教复学工作，切实保障师生身体健康，确保安全有序开学复课，要制定针对性学习计划，确保高考取得优异成绩，让广大师生安全、家长放心、社会满意。

